



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

15 августа 2023 года, № 165 (8466)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



НС ИЗУЧЕНИЯ

Парламентский контроль в действии

Рабочая группа в составе сенаторов во главе с Председателем Сената Олией Мажлиса Танзилой Нарбаевой знакомится с деятельностью объектов социально-экономической сферы областей Ферганской долины и ведет диалог с жителями махалл с целью осуществления действенного парламентского контроля за выполнением задач по развитию экономики и социальной сферы регионов.

На днях рабочая группа побывала в Наманганской области. Особое внимание уделено тому, как обеспечивается исполнение поручений и указаний Президента Республики Узбекистан в городе Намангане, Туракурганском, Касансайском, Янгикурганском, Давлатабадском и Наманганском районах области.

Члены рабочей группы посетили школу № 5 Туракурганского района. Коллектив школы, рассчитанной на 320 мест, при подготовке к новому учебному году уделяет большое внимание не только вопросам материально-технического обеспечения, но и тому, какие планы разрабатываются для посещаемости занятий, повышения уровня преподавания.

Сенаторы ознакомились с проектом, призванным дать работу тысяче человек, который осуществляется на территории махаллы «Ибрат». Предприятие специализируется на переработке хлопка, изготовлении из нее пряжи и выпуске натуральной ткани с последующей покраской готовой продукции.

А в махалле «Юкори Мугилтой» представители верхней палаты парламента побывали так-

же на швейном предприятии, где трудятся 700 человек, в основном женщины. В беседе со швейницами говорилось о льготах и преференциях, предоставляемых предпринимателям. Затрагивались условия, созданные для рабочих, в том числе речь шла о выплачиваемой им достоянной заработной плате. Члены трудового коллектива подчеркнули, что увеличение количества подобных предприятий помогает решать вопросы занятости женщин, в том числе воспитывающих детей, посредством устройства малышей в детские сады. Это позволяет вчерашним домохозяйкам пополнять семейный бюджет.

Следующим пунктом посещения стал Касансайский район. Ответственные работники ознакомились с проектом по производству полотенца общей сто-

имостью 180 миллиардов сумов. Он реализуется на территории малой промышленной зоны «Намуна». Руководители района рассказали об эффективном использовании географических особенностей горной местности, в частности, о развитии туризма за счет создания объектов соответствующей инфраструктуры.

Рабочая группа ознакомились с проектами, намеченными к реализации на производственных объектах и малых промышленных зонах Янгикурганского и Давлатабадского районов.

Отмечалось, что только в Янгикурганском районе есть две малые промышленные зоны площадью 4,6 гектара, где планируется создание 1,2 тысячи рабочих мест благодаря запуску 43 новых проектов.

Согласно постановлению Президента от 27 января 2022

года, улица Галаба, проходящая через пять густонаселенных махалл района, преобразуется в особую туристскую зону, специализирующуюся на предоставлении в круглосуточном режиме торгово-развлекательных, гастрономических услуг. Рабочая группа ознакомились с проводимой работой по преобразованию данной улицы в привлекательную для туристов зону.

Председатель Сената также ознакомились с ходом реконструкции общеобразовательной школы № 38 на 1 030 учеников, а также дошкольной образовательной организации № 30 на 180 мест в городе Намангане. Проверено качество работ по благоустройству 2,6-километровой участка улицы Коканд, где ведется укладка асфальтового покрытия. ➡ 2

НС РЕЗОНАНС

Сделано немало, впереди очередные достижения

Насыщенная двухдневная поездка Президента страны Шавката Мирзиёева в Бухарскую область вызвала большой резонанс у жителей региона, поскольку глава государства анонсировал новые задачи и возможности, направленные на дальнейшее социально-экономическое развитие, повышение уровня благосостояния жителей области.

Иброхим ХАМРАЕВ, директор хлопково-текстильного кластера ООО «Мегантекс»:

— Создание в Узбекистане хлопково-текстильных кластеров стало поворотным моментом и вывело отрасль на качественно новый уровень развития. Наше предприятие пять-шесть лет назад в день производило всего пять-шесть тонн пряжи. На большее просто не было производственных мощностей. Теперь у нас полностью интегрированное производство — от выращивания хлопка-сырца до его переработки с применением новейших в мире технологий. Используя при поливе капельное орошение, мы увеличили урожайность хлопчатника с 37 до 70 центнеров с гектара.

Во время поездки в регион Президент особо подчеркнул, что в текстильной отрасли необходимо ориентироваться на применение не только хлопкового воло-

на, но и синтетических и искусственных волокон, что кратно увеличивает ассортимент производимой продукции и, соответственно, объемы производства.

Год назад глава государства поставил перед нашим агрокластером задачу — организовать в регионе производство полиэфирного волокна в объеме 40–50 тысяч тонн. Данный проект успешно реализован: производство налажено, созданы дополнительные рабочие места для сельских жителей. На очереди новые проекты.

Иброхим ТУКЛИЕВ, руководитель фермерского хозяйства «Уктам Иброхим Тукли» Бухарского района:

— Развивающееся овощеводство в Бухарской области дает большую прибыль. Налажены и рынки сбыта выращиваемой продукции, логистика. Например, наше хозяйство расположено недалеко от областного центра, и реализовывать про-

дукцию на дехканских рынках Бухары очень удобно.

Важно отметить, что фермерам предоставляется земля, а мы можем выделять их для повторного посева малообеспеченным семьям, чтобы они могли получать хорошие урожаи и стабильный доход. В нынешнем году мы выделили для этого три гектара пашни. По десять соток отдали в распоряжение 30 нуждающимся семьям. Доход с выращенного ими урожая составит порядка 20 миллионов сумов на каждую семью.

Во время поездки в регион Президент озвучил новые возможности, предоставляемые государством земледельцам. В частности, продлевается срок аренды 73 тысяч гектаров с 10 до 30 лет. При выдаче земельных наделов нуждающимся сельчанам, включенным в Единый реестр социальной защиты, они освобождаются от уплаты всех видов земельных платежей. Это значит, что люди смогут повысить уровень жизни, направить сэкономленные средства на реализацию новых проектов, бизнес-идей.

Лукмон БАДАЛОВ, ветеран труда из Ромитанского района:

— У людей хорошее настроение, у них поменялось мировоззрение и мышление.

Одинаково хорошо продвигаются реформы в образовании, промышленности, сельском хозяйстве. Все это — плоды внимания главы государства. Раньше мы все только работали с утра до вечера в поле, дома у многих были не ухожены, так как не было средств на ремонт. Теперь все по-другому. К примеру, кардинально меняется облик нашей махаллы: здесь построено современное текстильное предприятие, где работают тысячи местных жителей. Когда-то мы только выращивали хлопок, а теперь и перерабатываем его.

Глава государства делает ставку на молодых людей, на их образование, инновации. Это — драйвер развития общества и государства в целом. К примеру, в земледелии пришло время максимальной эффективно строить работу на основе научного подхода. Руководствуясь этим, в современных теплицах выращиваем разные сельхозкультуры, широко применяем метод гидропонии. Прежде ставка делалась только на хлопчатник. Овощные культуры сеять запрещалось. Сейчас же земледельцы имеют возможность выращивать то, что дает высокие урожаи и приносит доход.

«Народное слово».

НС ДЕЛОВАЯ СРЕДА

Барьеров меньше — оптимизма больше



В публикации центра по результатам опроса отмечено, что сводный индикатор деловой среды в июле составил 65 пунктов против 57 в июне, а по сравнению с прошлым годом вырос на 12 пунктов. Это позволяет оценивать состояние бизнес-климата в стране как положительное.

На рост сводного индикатора значительное влияние оказала положительная динамика в секторе сельского хозяйства, где увеличение составило 15 пунктов (с 55 до 70 пунктов) и сфере услуг — семь пунктов (с 60 до 67 пунктов). Чуть более заметный рост отмечен в промышленности — с 54 до 58 пун-

ктов и строительстве — с 61 до 64 пунктов.

При этом, как показал опрос ЦЭИР, доля негативных оценок о том, что текущее состояние бизнеса ухудшилось, сократилась примерно на три процента — с 12 до 9 процентов, а доля респондентов, отметивших состояние своего бизнеса

как хорошее, осталась без изменений — на уровне 46 процентов.

Положительные тенденции в деловой среде позволяют предпринимателям с оптимизмом смотреть в будущее, по крайней мере в ближайшем. Так, оценки ожиданий бизнеса относительно пер-

спектив развития в предстоящие три месяца повысились на пять пунктов — до 79, тогда как годом ранее аналогичный показатель составлял 69 пунктов. Наибольший оптимизм отмечен в секторе сельского хозяйства — сразу на 18 пунктов (с 63 до 81). ➡ 2

Опрос, проведенный Центром экономических исследований и реформ (ЦЭИР), зафиксировал заметное улучшение делового климата в июле нынешнего года.



Фото из архива ЦЭИР.

НС СЕМИНАРЫ

Актуальные задачи депутатского корпуса

В Бухарской области прошел семинар с участием Спикера Законодательной палаты Олией Мажлиса Нуриддина Исмоилова по совершенствованию деятельности местных Кенгашей народных депутатов и повышению эффективности работы депутатов местных Кенгашей.

В нем приняли участие члены сформированной Законодательной палатой рабочей группы, состоящей из депутатов нижней палаты, закрепленных за Бухарской областью, руководители постоянных комиссий областного Кенгаша народных депутатов, областного Кенгаша политических партий, депутаты Бухарского городского и Гиждуванского районного Кенгашей.

Спикер Законодательной палаты Олий Мажлиса подробно разъяснил суть конституционной реформы, рассказал о полномочиях представительных органов в соответствии с обновленной Конституцией.

Отмечено, что глава государства уделяет большое внимание ходу социально-экономических реформ на местах, в частности, привлечению прямых иностранных инвестиций в местную экономику, энергетику, продовольственную безопасность в регионах, развитие промышленности, основанной на современных технологиях, поддержку предпринимательской деятельности.

Проведенные в Ферганской, Ташкентской и Бухарской областях видеоселекторные совещания и поднятые на них вопросы поставили перед депутатским корпусом ряд задач.

В связи с этим на семинаре отдельно обсуждались вопросы обеспечения депутатского контроля за проводимой на местах работой. В частности, в городе Бухаре и Гиждуванском районе определены соответствующие задачи по проведению исследований, выявлению системных проблем, волнующих население, заслушиванию на сессиях областных и районных (городских) Кенгашей народных депутатов отчетов организаций, ответственных за их устранение, выработке предложений относительно совершенствования законодательства в данном направлении.

«Народное слово».

НС МНЕНИЕ

Тройная отдача гектара

Сельское хозяйство — стратегическая отрасль экономики каждой страны. Ее роль в производстве продовольственных продуктов, а также в обеспечении занятости населения несравнима.

Новым механизмом повышения эффективности использования земель, создания рабочих мест стало предоставление наделов желающим заниматься выращиванием сельскохозяйственной продукции. Эта практика введена с января 2021 года.

Кроме того, установлен порядок сдачи сельскохозяйственных земель в аренду безработным для занятия дехканским хозяйством. В последние годы за счет сокращения посевных площадей под хлопчатник и зерно населению было выделено 200 тысяч гектаров, что стало важным фактором увеличения производства продовольствия.

Благодаря этому 700 тысяч человек получили постоянную, еще 1,3 миллиона человек — сезонную работу. Увеличились доходы 605 тысяч фермеров. Растет число районов, обеспечивающих себя картофелем, луком и морковью.

10–11 августа Президент Шавкат Мирзиёев в ходе пребывания в Бухарской области отметил, что сроки аренды 73 тысяч гектаров, выделенных на 10 лет, будут продлены до 30 лет. Подобная поддержка была тепло встречена населением.

Реформы в данном направлении получат дальнейшее развитие, населению будет выделено 70 тысяч гектаров для создания дехканских хозяйств. Также жителям разрешается не используемые пастбища предоставлять в аренду скотоводам сроком на 10 лет, площадь одного участка составит не менее 10 гектаров. Примечательно, что при выдаче земли нуждающемуся населению, включенному в Единый реестр социальной защиты, предусматривается освобождение от уплаты всех видов земельных платежей.

В ходе мероприятия определены важные задачи по эффективному использованию бровок полей. С этого года будет разработана программа по выращиванию винограда, тыквы, дыни, арбуза и овощных культур по краям полей, заготовке за счет этого 220 тысяч тонн дополнительной продукции, содержанию 600 тысяч голов домашней птицы и 300 тысяч пчелиных ульев. Отмечена важность своевременной реализации определенных планов, поддержки инициатив населения и повышения ответственности в эффективном использовании краев полей. ➡ 2

Парламентский контроль в действии

1 В рамках посещения многопрофильной центральной поликлиники города Намангана было установлено, что это здание за последние 10 лет капитально не ремонтировалось и нуждается в полной реконструкции.

Следующим адресом парламентского контроля стало предприятие «Ташбулок инвестгруппа» махалли «Миришкор» Наманганского района. Планируется, что 170 жителей десяти махаллей района будут трудоустроены за счет ввода в эксплуатацию цементного завода, который создается на основе проекта стоимостью 130 миллиардов сумов.

В результате изучения установлено, что есть возможность реализовать 80 новых проектов и создать не менее 2 500 рабочих мест на 24 гектарах свободных земель трех промышленных зон Наманганской области.

Итоги изучения обсуждены с участием членов Сената, председателей постоянных комиссий областного Кенгаша народных депутатов, руководителей секторов области, руководителей секретариатов и групп областного хокимията, руководителей региональных организаций и управлений, а также хокимов районов.

Изучения рабочей группы в области продолжаются, а их результаты будут критически обсуждаться каждые две недели на сессиях областного Кенгаша народных депутатов, совместных заседаниях Кенгаша Сената и областного Кенгаша, будет заслушана информация ответственных ведомств.

«Народное слово».

Тройная отдача гектара

1 Глава государства остановился на вопросах организации и поддержки тепличных хозяйств, которые считаются одной из важных отраслей аграрного сектора. За последние годы площадь теплиц по стране увеличилась в три раза, а объем выращиваемых в них продукции возрос с 90 тысяч до 300 тысяч тонн. 150 тысяч сельчан обеспечены высокооплачиваемой работой в данном секторе.

Глава государства дал отдельные поручения относительно бесперебойного снабжения теплиц топливом в осенне-зимний период, а при необходимости — выделения кредитов на его закупку. Это повысит интерес населения, занятого в данной сфере. Инициативы, выдвинутые Президентом, расширяют возможность поддержки семей большинства бухарцев.

Меры, озвученные главой государства, направлены не только на обеспечение продовольственной безопасности, но и на увеличение доходов населения за счет расширения выращивания сельскохозяйственной продукции, обеспечение их занятости, удовлетворение спроса на сельскохозяйственную продукцию, рост экспортного потенциала.

Нам, депутатам, в свою очередь необходимо наладить системное взаимодействие с ответственными, помогать предложениями и рекомендациями в обеспечении выполнения поставленных задач. Также мы должны донести до народа суть и значение осуществляемых в сфере реформ, поднимать волнующие жителей вопросы на уровне парламента, совершенствовать законодательство по развитию аграрного сектора.

Равшан МАМУТОВ,
председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по аграрным и воздухохозяйственным вопросам.

В КЕНГАШЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЫ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Утвержден проект повестки дня

Состоялось очередное заседание Кенгаша Законодательной палаты Олий Мажлиса. Был обсужден ряд важных вопросов по деятельности Законодательной палаты.



Детально рассмотрены вопросы, внесенные в повестку дня пленарного заседания Законодательной палаты, утвержден ее проект.

Заслушана информация председателя Комитета Законодательной палаты по международным делам и межпарламентским связям Д. Файзиёвой о работе, проводимой группами межпарламентского сотрудничества Законодательной палаты Олий Мажлиса с парламентами зарубежных стран.

На заседании рассмотрены и другие вопросы повестки дня, приняты соответствующие решения.

Следующее пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса состоится 15 августа 2023 года в 11.00. Заседание будет транслироваться в прямом эфире на официальном сайте и через канал Законодательной палаты в YouTube.

Парламентский информационный центр
Законодательной палаты Олий Мажлиса.

НС ВО ФРАКЦИЯХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ

Одобрены после детальных обсуждений

Состоялись заседания фракций политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели ряд законопроектов, внесли необходимые предложения, обсудили другие вопросы повестки дня.

Определены приоритетные задачи

Депутаты от фракции **УзЛиДеП** в Законодательной палате Олий Мажлиса обсудили приоритетные задачи, стоящие перед партией и ее депутатским корпусом по исполнению принятых законодательных актов, направленных на ускорение масштабных реформ.

Рассмотрены вопросы исходя из задач, определенных Президентом Шавкатом Мирзиёевым в ходе пребывания в Бухарской области 10–11 августа текущего года.

Главой государства указано на необходимость сохранения в регионе ценовой стабильности за счет увеличения объемов продовольственных товаров и гарантированного снабжения населения и отраслей экономики области энергоресурсами. Обеспечение выполнения этих задач также возлагает большую ответственность на УзЛиДеП и ее фракцию.

Следующим вопросом, рассмотренным на заседании, стал проект закона «О внесении изменений и дополнения в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на увеличение площади земель, предоставляемых для ведения дехканского хозяйства».

Законопроектом вносятся изменения и дополнения в Земельный кодекс Республики Узбекистан и Закон Республики Узбекистан «О дехканском хозяйстве», предусматривающие увеличение площадей земельных участков от двух до пяти гектаров, предоставляемых населению Каракалпакстана для ведения дехканского хозяйства — выращивания кормовых культур.

Члены фракции внесли ряд предложений по дальнейшему совершенствованию и доработке законопроекта исходя из целей и задач партии. По мнению депутатов, принятие данного документа послужит созданию дополнительных условий для производства сельскохозяйственной продукции.

После продолжительного обсуждения и полемики законопроект был одобрен членами фракции. По итогам заседания приняты соответствующие решения по вопросам повестки дня.

Должно быть обеспечено правосудие

На заседании фракции **Демократической партии «Миллати тиклишиш»** в нижней палате парламента рассмотрен проект закона «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Республики Узбекистан в связи с совершенствованием административных процедур в сфере градостроительной деятельности».

В последние годы проведена масштабная работа по повышению качества, безопасности и

цифровизации градостроительной деятельности, внедрению в сферу современных информационно-коммуникационных технологий, подготовке и повышению квалификации кадров.

Принятие предлагаемого проекта закона послужит устранению существующих противоречий в нормативно-правовых актах и излишних бюрократических процедур в предоставлении государственных услуг в сфере архитектуры и строительства.

В ходе обсуждения члены фракции высказали свои мнения и предложения по совершенствованию документа, подняты обоснованные вопросы по некоторым его нормам, получены подробные пояснения от ответственных разработчиков.

Проект закона поддержан депутатами.

На заседании депутаты обсудили во втором чтении проект закона «О внесении изменений и дополнений в Гражданский процессуальный кодекс Республики Узбекистан в связи с совершенствованием порядка проверки законности, обоснованности и справедливости судебных решений».

Одна из задач реформирования правосудия касалась отмены лишних судебных стадий, внедрения принципа «один суд — одна инстанция». Однако был выявлен ряд недостатков. Для их устранения разработан данный законопроект. То есть документ направлен на дальнейшее совершенствование этапов пересмотра судебных решений. Также вносится ряд изменений и дополнений в Гражданский процессуальный кодекс.

Депутаты одобрили законопроект, отметив, что предложенные изменения и дополнения повысят качество правосудия, снизят нагрузку на судей, а также создадут удобства для граждан.

На заседании обсуждены и другие вопросы, входящие в компетенцию фракции.

Упрядняются некоторые полномочия

На заседании фракции **Народно-демократической партии Узбекистана** в Законодательной палате Олий Мажлиса рассмотрен законопроект «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Республики Узбекистан в связи с совершенствованием административных процедур в сфере градостроительной деятельности».

По имеющимся сведениям, в последнее время органы местного самоуправления принимали решения о разрешении строительства, реконструкции, возведении временных построек во многих случаях вопреки административным процедурам в сфере строительства. Также наблюдались случаи незаконного выделенных земельных участков.

В целях устранения противоречий и коллизий в нормативно-правовых актах, а также



обеспечения последовательности и единообразия правоприменительной практики возникла необходимость внесения изменений в Градостроительный кодекс Республики Узбекистан. Данным документом упрядняются некоторые полномочия местных исполнительных органов в сфере строительства.

По мнению членов фракции, разрешения на строительство и реконструкцию должны выдаваться на основании заключенных соответствующих организаций и экспертов.

В ходе обсуждения депутаты внесли ряд предложений по законопроекту исходя из целей и задач партии. Отметив важность этого документа, они единогласно одобрили его.

На заседании приняты соответствующие решения по вопросам повестки дня.

Доступ будет расширен

Фракция **СДП «Адолат»** в Законодательной палате Олий Мажлиса на своем заседании рассмотрела проект закона «О внесении изменений и дополнений в Гражданский процессуальный кодекс Республики Узбекистан в связи с совершенствованием порядка проверки законности, обоснованности и справедливости судебных решений».

Констатировано, что в рамках принципа «Новый Узбекистан — новый суд» осуществляются последовательные реформы по дальнейшему расширению возможностей населения в достижении справедливости, обеспечении приоритета человеческого достоинства.

В частности, дальнейшее совершенствование получила судебная правовая система, усилены меры по надежной защите прав и законных интересов граждан и предпринимателей, эффективному обеспечению правосудия.

В результате проведенной работы уровень защиты прав и законных интересов лиц в процессе отправления правосудия поднялся на новый уровень. Вместе с тем на сегодняшний день анализ института пересмотра судебных решений показывает необходимость совершенствования данного института.

Предлагаемым проектом закона в целях эффективного использования потенциала области и приравненных к ним судов по пересмотру судебных

решений, а также для дальнейшего расширения возможности использования гражданами и предпринимателями права на обращение вносятся изменения и дополнения в Гражданский процессуальный кодекс.

В частности, вводится практика рассмотрения судебных дел в кассационном порядке. С внедрением данной процедуры расширятся возможности обеспечения правосудия. Стороны, недовольные решением суда первой инстанции, обращаются в областную суд в апелляционном или кассационном порядке, а в случае неудовлетворенности их результатом данное дело будет рассмотрено в ревизионном порядке.

При дальнейшем недовольстве делом, рассмотренным областными и приравненными к ним судами в ревизионном порядке, решения будут пересмотрены Судебной коллегией Верховного суда.

Законопроект направлен на повышение качества правосудия и уровня доступа граждан к нему, служит надежным гарантом обеспечения защиты нарушенных прав и свобод, а также законных интересов граждан путем дальнейшего совершенствования механизма проверки законности и обоснованности судебных решений и внедрения нового порядка пересмотра судебных решений.

Члены фракции отметили, что документ разрабатывался в соответствии с целями и идеями СДП «Адолат». Партия исходя из своих целей и задач высказала свое мнение по законопроекту.

После получения подробных ответов экспертов на поднятые вопросы и предложения депутатов законопроект был одобрен.

Согласно программным целям

На заседании фракции **Экологической партии Узбекистана** в Законодательной палате Олий Мажлиса обсуждены приоритетные задачи партии и ее фракции, исходящие из мер, определенных в ходе пребывания Президента в Бухарской области 10–11 августа.

Отмечено, что, будучи в регионе, глава государства особое внимание уделил вопросам гарантированного обеспечения энергоресурсами населения и отраслей экономики. В последние годы в стране ведется масштабная работа по развитию

«зеленой» энергетики и внедрению в экономику энергосберегающих технологий. В частности, за истекший период были запущены объекты мощностью 430 мегаватт возобновляемых источников энергии.

В то же время все большее значение приобретает экономия энергоресурсов. В частности, до конца года необходимо обеспечить экономии 3,7 миллиарда киловатт-часов электроэнергии и 2,4 миллиарда кубометров газа.

В связи с этим фракция берет на себя особую ответственность за обеспечение правовых основ проводимых демократических реформ.

На заседании фракции также в первом чтении рассмотрен законопроект «О внесении изменений и дополнения в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на увеличение площади земель, предоставляемых для ведения дехканского хозяйства».

В последние годы последовательно реализуются комплексные меры по улучшению экологической и социально-экономической ситуации, обеспечению занятости и повышению уровня жизни населения Приаралья.

В программе Экологической партии Узбекистана приоритетными задачами определены ликвидация последствий Аральской трагедии, улучшение социально-экономической ситуации в регионе, обеспечение локализации экологической обстановки, ее восстановление и оздоровление.

Предлагаемым проектом закона определяется увеличение площадей земельных участков на территории Каракалпакстана от двух до пяти гектаров, предоставляемых населению для ведения дехканского хозяйства — выращивания кормовых культур.

Принятие данного документа послужит дальнейшему развитию животноводства, увеличению кормовой базы, а также содержания скота подсобными хозяйствами и обеспечению потребности в кормах. В ходе обсуждения депутаты отметили, что данный законопроект полностью соответствует интересам партии, и концептуально поддержали его в первом чтении.

На заседании также обсуждены и другие вопросы, внесенные в повестку дня.

«Народное слово».

Барьеров меньше — оптимизма больше



1 Как показал опрос, количество благоприятных оценок компаний, ожидающих улучшения общего состояния бизнеса в ближайшие три месяца, практически не изменилось и осталось на достаточно высоком уровне, превысив 73 процента. Оценки спроса показали стабильность: о положительной динамике сообщил 71 процент отечественных компаний.

В целом же взаимоотношение значений текущей ситуации и ожиданий в июле означает, что положительная тенденция в развитии экономики сохранится в ближайшие месяцы.

В публикации ЦЭИР также отмечается, что важным фактором улучшения индикаторов состояния делового климата является сокращение препятствий в ведении бизнеса. В частности, если в мае нынешнего года число предпринимателей, которые сталкивались с барьерами, составило 46 процентов, то в июне и июле — 42 процента. Доля респондентов, отметивших трудности в доступе к финансированию, снизилась на пять процентов (с 15 до 10 процентов) и на четыре процента — до девяти процентов — уменьшилось количество негативных оценок относительно высоких налоговых ставок и налогового администрирования.

«Народное слово».

Индия – Узбекистан: эффективное взаимодействие ради светлого будущего



Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Индия в Республике Узбекистан Маниш ПРАБХАТ:

— С огромным счастьем и гордостью индийский народ отмечает 15 августа 76-ю годовщину своей независимости. 15 августа также знаменует завершение грандиозных празднований 75-летия независимости Индии «Азади Ка Амрит Махотсав», которые отмечались не только у нас, но и во всем мире в течение последних нескольких месяцев. Мы преисполнены благодарности Узбекистану и «UzPost», которые почтили индийскую программу «Азади Ка Амрит Махотсав» выпуском специальной памятной марки. Мы ценим дружбу, сотрудничество и постоянную поддержку, которую Узбекистан всегда оказывал Индии.



Неру, Сардар Пател, Маулана Азад, Раджендра Прасад и доктор Б. Р. Амбедкар, вдохновили нас на создание основ страны, которая обещивала бы справедливость и равенство, свободу выражения мнений и убеждений, демократию и верховенство закона, а также стремление к миру и международному сотрудничеству. Мы отдаем дань уважения великим лидерам нашей борьбы за

свободу и отцам-основателям Конституции Индии за то, что они заложили прочные институциональные основы, которые сохранили демократию нетронутой, а индийское государство — процветающим. Экономика Индии является пятой по величине в мире. Правительство страны проводит политику прогресса под девизом «Сабха Саат, Сабха Викас» («Прогресс для всех»).

Индия — ведущий рупор Глобального Юга. Будучи председателем «Большой двадцатки» (G20) в 2023 году, она пыталась донести голос развивающихся стран в этом важном органе. Прогрессивная, безопасная, удобренная, топливно-инклюзивная финансовая архитектура — все это в интересах развивающихся стран. Борьба с бедностью и изменением климата, реформы в многосторонних органах для усиления роли Глобального Юга входят в число главных задач Индии. Используя древний санскритский девиз «Васудхайва кутумбакам» во время своего пред-

седательства в «Большой двадцатке», Индия подчеркнула: Мы все едины! Мы — одна мировая семья!».

стан являются стратегическими партнерами, и под руководством Премьер-министра Шри Нарендры Моди и Президента Его Превосходительства Шавката Мирзиёева это партнерство расширилось во многих сферах. Две страны тесно сотрудничают на мировой арене. Успешное председательство Узбекистана в Шанхайской организации сотрудничества было передано Индии в сентябре 2022 года и привело к успешному председательству страны в этом важном органе с принятием Нью-Делийской декларации в июле 2023 года. Индия признает неизменную поддержку Узбекистана в обеспечении успешного проведения самита.



Марка, посвященная 75-летию независимости Республики Индия.

Индия и Узбекистан — две древние страны и великие цивилизации. На протяжении более чем двухтысячелетней истории наблюдалось непрерывное взаимодействие между народами двух стран. Индия и Узбеки-

ние связи укрепляются, и региональная инициатива саммита Индия — Центральная Азия приводит к значимому взаимодействию по разным направлениям для прогресса и развития всех народов региона.

Председательство в ШОС: политика стратегической автономии, диалога, дипломатии и мира

Индия взяла на себя на год председательство в Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) в сентябре 2022 года, в то время, когда глобальная напряженность, разрушительные последствия пандемии COVID-19 определяли не столь оптимистичные контуры глобального переходного порядка. Ожидалось, что это будет очень трудный период, поскольку конкуренция между сверхдержавами достигла своего пика, а глобальным товарам, общему достоинству и благосостоянию было уделено мало внимания. Индия с общепризнанной принципиальной политикой стратегической автономии, диалога, дипломатии и мира стала не только голосом Глобального Юга, но и голосом здравого смысла в международном дискурсе.

Хотя 23-й саммит ШОС под председательством Индии состоялся фактически в июле, ему предшествовало большое количество встреч разного уровня, включая встречи министров иностранных дел в Гоа. Ранее министры обороны и десятки представителей других вертикалей представили соответствующие комментарии по «Нью-Делийской декларации», одновременно укрепляя внутрорегиональное сотрудничество, а также цели в области безопасности и борьбы с терроризмом.

Борьба с терроризмом была и остается одним из ключевых факторов существования и сохраняющейся актуальности ШОС. Премьер-министр Моди в своем вступительном слове отметил, что терроризм стал главной угрозой региональному и глобальному миру. «Решение этой проблемы требует решительных действий. Независимо от его формы или проявления мы должны объединиться в нашей борьбе с терроризмом. Некоторые страны используют трансграничный терроризм в качестве инструмента своей политики, предоставляя убежище террористам. ШОС не должна стесняться критиковать такие страны», — подчеркнул он.

Во время председательства Индии ШОС рассматривается в качестве «большой семьи», выступающей за безопасность, экономическое развитие, взаимодействие, единство, уважение национальной суверенитета и территориальной целостности, защиту окружающей среды. И это — то, за что выступала Индия. Аналогичным образом Индия создала пять новых столпов сотрудничества, которые включали: стартапы и инновации, традиционную медицину, расширение прав и возможностей молодежи, цифровую интеграцию и совместное будущее наследие. Для достижения этих целей были созданы новые рабочие группы по стартапам и инновациям, а также по традиционной медицине. Тематика четырнадцати министерских встреч была рас-

Плодотворное сотрудничество в науке и образовании

Сходство истории, литературы, музыки, исторических памятников можно увидеть в духовном наследии обоих народов. Богатые исторические связи встречаются в «Махабхарате», «Рамаяне», «Законах Ману», «Авесте», «Алломеше», «Улохениях Темура», «Бабурнаме» — бесценных памятниках наших народов. Это несравненное наследие открыло новый этап укрепления двусторонних отношений между Узбекистаном и Индией с момента обретения нашей страной независимости.

На основе стратегического партнерства и традиционных дружественных отношений сотрудничество Индии и Узбекистана в последние годы особенно развивается в сферах высоких технологий, инноваций, промышленности, программирования, здравоохранения, услуг в разных областях, связанных с торговлей, инвестициями, экономикой, культурно-гуманитарным сотрудничеством, молодежными и образовательными обменами. Все это имеет большой потенциал и наполнение в развитии эффективной коммуникации в научной и культурной сфере. В связи с этим была принята «дорожная карта», которая предусматривает открытие совместных образовательных, профессионально-технических и высших учебных заведений в наших странах, расширение сотрудничества в области исследований и технологий, а также коммерциализацию инновационных разработок. В Узбекистане открыты филиалы таких университетов Индии, как Амита в Ташкенте, Шарда в Анджикане, «Sambhram» в Джиззаке. В ближайшее время планируется вновь открыть филиалы «Glocal», LNCT, «Integral».

В то же время сотрудничество между университетами наших стран, имеющее практическое значение в свете проводимых в Узбекистане конституционных реформ, приобретает новый смысл и суть.

Недавно по приглашению Делийского университета, при поддержке посольства Индии в Узбекистане я отправился в деловую поезд-



ку, чтобы ознакомиться с правовой и образовательной системой этой страны, изучить опыт высших учебных заведений в области подготовки юридических кадров и наладить взаимовыгодное сотрудничество между университетами Индии и Узбекистана.

В ходе поездки предполагалось собрать материалы по истории создания Конституции Индии в рамках проекта по ее переводу на узбекский язык, который осуществлялся командой нашего университета по специальному гранту в течение двух лет. По этому случаю был проведен ряд встреч, интервью с ведущими индийскими экспертами по конституционному праву, а также организованы посещения различных государственных и высших учебных заведений. В частности, я ознакомился с огромной экс-

позицией мемориального музея, посвященной жизни и деятельности первого министра юстиции Индии доктора Бабы Сахиба Амбедкара, который руководил разработкой текста Конституции. Также с хранящимися в библиотеке парламента Индии двумя оригиналами Конституции Индии, а именно — рукописном на английском языке и копиями на хинди, которые лично подписали все члены Учредительного собрания.

Известно, что Индия — одна из первых крупных стран в мире, которая была освобождена от колониальной зависимости в 1947 году после Второй мировой войны. В какой-то степени опыт этой страны, создавшей свою самостоятельную государственность и независимые конституции за первые три года, стал образцом, а также мес-

том изучения для народов других освобожденных от колониальной зависимости стран. В настоящее время этот опыт рассматривается как «динамично развивающаяся лаборатория конституционализма».

Конституция Индии продемонстрировала замечательное сочетание самобытности, современности и традиций за 70-летний период своего развития и, что наиболее важно, — ее способность адаптироваться к меняющимся условиям современного мира. Это обеспечивает огромные шаги в развитии многонациональной, многопрофессиональной Индии, служит укреплению ее уверенности в своих радужных перспективах.

За последние 70 лет Конституция независимой Индии претерпела ряд изменений посредством официальных поправок, судебной практики и простых законов. Многочисленные поправки, внесенные за это время, существенно изменили структуру, текст и фактическое содержание большинства положений Основного закона Индии. Возникает естественный вопрос: почему перевод этой Конституции на узбекский язык потребовал от творческой группы специалистов двухлетнего периода? Основным закон этой страны является самым крупным в мире по объему. Первоначально он насчитывал 90 тысяч слов, но теперь вырос до 110 тысяч из-за изменений и дополнений, внесенных в него с течением времени. Существующие в его тексте идиосинкразические фразы и термины предполагали, что их юридическое толкование в процессе перевода будет ясным и соответствующим их английскому тексту.

Для нашей страны, уделяющей большое внимание развитию высшего юридического образования, конституционным реформам, примечателен исторический путь Индии.

Омонулла МУХАММАДЖОНОВ,
доктор юридических наук, профессор
Ташкентского государственного юридического университета.

Реформированный многосторонний подход: создание нового мирового порядка

Реформированный многосторонний подход был впервые озвучен Премьер-министром Моди на выездном совещании лидеров в рамках саммита БРИКС 2018 года в южноафриканском городе Йоханнесбурге. Подчеркивалось, что объединение было создано десятилетиями ранее, в частности, для продвижения программ реформ в области многосторонности и в многосторонних органах, которые не отражали современных реалий, т. е. чтобы предоставить больший голос в управлении другим крупным экономиком.

Как недавно заявил министр иностранных дел Индии доктор С. Джайшанкар: «По мере развития международного порядка это стремление избирательно сохранять элементы ситуации 1945 года, трансформируя другие, — и мы видим это также в ООН — усложняет мировую политику».

Численность Совета Безопасности ООН сокращается по разным причинам, большинство из которых можно проследить до его непредставительного и анахроничного характера. Например, почти 70 процентов повестки дня Совета касается Африки. Но без постоянного африканского представительства

какой авторитет может быть у Совета Безопасности? Как упоминал доктор Джайшанкар на Генеральной Ассамблее ООН: «Это также воспринимается как глубоко несправедливое, лишаящее целые континенты и регионы права голоса на форуме, который обсуждает их будущее». Реформа стала еще более неотложной, поскольку Совет Безопасности ООН теперь широко рассматривает то, что представляет собой международный мир и безопасность, включая сюда также социально-экономические и экологические вопросы. Совет нуждается в реформировании с учетом современных реалий путем привлечения большего числа постоянных членов из развивающихся стран.

Неспособность многосторонних институтов эффективно справляться с геополитическими и другими социально-экономическими и финансовыми вызовами, включая отсутствие реформ в МВФ, Всемирном банке и ВТО, породила несколько плюрилатеральных групп, стремящихся занять некоторыми конкретными областями или регионами, представляющими интерес. Для них это способ договориться о новых правилах и предписаниях и повлиять на более широкий контекст многосторонности. Это прямое следствие растущего разнообразия проблем и неспособно-

сти нынешних многосторонних структур управления справиться с ними.

Недостатком было то, что плюрилатеральные группы в основном формировались более крупными странами с высоким уровнем дохода, чтобы влиять на многостороннюю систему в свою пользу, что еще больше затрудняло для небольших развивающихся стран Глобального Юга какое-либо влияние на результат. Плюрилатерализм сам по себе не может привести к реформированной многосторонности, к которой мы стремимся.

Может ли G20 стать точкой опоры, вокруг которой вращается процесс многосторонних реформ? В некотором смысле это уже произошло самим своим существованием этого объединения. G20 в настоящее время, вероятно, является наиболее представительной из различных плюрилатеральных групп. Создание G20 после экономического кризиса 1997–1998 годов и принятые решения, в том числе во время экономического кризиса 2008 года и COVID-19, оказали желаемое социально-экономическое и экологическое воздействие. Поскольку это работает на основе консенсуса, страны G20 вынуждены идти на компромисс, чтобы прийти к приемлемому решению. По сути, у каждого есть право вето, и ни у кого его нет. Консенсусные ре-

шения способствуют быстрому выполнению, даже если эти решения не имеют обязательную силу. Таким образом, с точки зрения процесса, у G20 есть все необходимое для тиражирования при надлежащей настройке номеров и списка участников. Но как оценить это с точки зрения содержания? Не может быть никаких сомнений в том, что G20 остается лучшим форумом для проведения реформы финансовых и экономических многосторонних институтов и банков и внесения изменений в устаревшую систему 1945 года. Например, серьезной проблемой остается истощение средств, в частности, на борьбу с последствиями COVID-19, на усиление мер по борьбе с изменением климата и на достижение ЦУР.

Тот факт, что G20 стала более представительной и инклюзивной структурой управления, неоспорим. И то, что все крупные державы серьезно относятся к G20, служит хорошим предзнаменованием на будущее. Центр тяжести сместился в сторону G20. Этим, возможно, были невольно посеяны семена расширения Совета Безопасности ООН.

По счастливому совпадению, мы являемся свидетелями того, как развивающиеся страны — Индонезия, Индия, Бразилия и Южная Африка — четыре года подряд председательствуют в

G20, что дает Глобальному Югу возможность наложить свой отпечаток на темы и обсуждения в G20. Самое меньшее, что могут сделать эти председательствующие страны — это более прямо и позитивно подходить к проблемам развивающегося мира.

Таким образом, председательство Индии дает уникальную возможность направить требования и интересы Глобального Юга в русло обсуждений в G20. Это возможность справиться с нестабильностью мировой геополитической обстановки. И приоритеты Индии в отношении G20 отражают нашу острую заинтересованность в реформировании многосторонности. Одним из наших пяти приоритетов является «Потребность в реформированных институтах XXI века». Нет сомнений, что это станет отправной точкой для некоторых важных реформаторских инициатив в развивающемся мире. Демонстрация некоторых исторических успехов Индии на благо человечества, таких как наши цифровые и «зеленые» инициативы, изменит правила игры.

Т. С. ТИРУМУРТИ,
постоянный представитель Индии
при Организации Объединенных Наций
в Нью-Йорке (2020–2022 годы),
председатель Совета Безопасности
ООН (август 2021 года).

Акцент

Во время председательства Индии ШОС рассматривается в качестве «большой семьи», выступающей за безопасность, экономическое развитие, взаимодействие, единство, уважение национальной суверенитета и территориальной целостности, защиту окружающей среды. И это — то, за что выступала Индия.

ширена с включением в нее сотрудничества по новым видам топлива в энергетическом секторе, по декарбонизации в транспортном секторе и цифровой трансформации, а также в области цифровой общественной инфраструктуры. Таким образом, на саммите были приняты два других целенаправленных совместных заявления по противодействию радикализации и цифровой трансформации в соответствии с заявленными целями ШОС.

Тот факт, что Индия смогла добиться консенсуса по нескольким важным областям, включая новые, свидетельствует о ее дипломатическом весе, лидерстве и искренности намерений.

На долю ШОС приходится 40 процентов глобального демографического дивиденда, 60 процентов территории Евразии и почти 1/3 мировой экономики с тремя основными глобальными игроками и заинтересованными сторонами во главе с Индией, Китаем и Россией. Неудивительно, что во время своего председательства в ШОС Индия осознала необходимость использования молодежных дивидендов и талантов с помощью Конклава молодых ученых, Конклава молодых авторов, Программы молодых стипендиатов-резидентов, Форума стартапов и Молодежного совета. Другой важной инициативой было продвижение туризма путем определения знакового города при каждом председательствовании. Индия выбрала неподвластный времени древний город Варанаси в качестве первой туристской и культурной столицы ШОС.

Страна активно сотрудничает с государствами — членами ШОС, особенно Центральной Азией посредством своих благотворных инициатив по налаживанию связей и развитию под эгидой политики «Соедини Центральную Азию» и могла бы даже выступать в качестве моста между ШОС и Западом, если последует стратегическое смягчение. Говоря о важности такого взаимодействия, Премьер-министр Моди подчеркнул, что это не только способствует развитию взаимной торговли, но и укрепляет взаимное доверие. После вступления Ирана в ШОС мы можем работать над максимальным использованием порта Чабахар. Международный транспортный коридор Север — Юг может служить безопасным и эффективным маршрутом для стран Центральной Азии, не имеющих выхода к морю, для выхода к Индийскому океану. Мы должны стремиться полностью реализовать его потенциал. Однако в этих усилиях важно соблюдать основные принципы Хартии ШОС, в частности, уважать суверенитет и территориальную целостность государств-членов.

Анил ТРИГУНАЯТ,
бывший посол Индии в ряде стран.

КАК ЖИВЕШЬ, МАХАЛЛЯ?

Внимание и забота о каждом

Такого принципа придерживается Замира Айтбаева, возглавившая два года назад махаллинский сход граждан «Наукан баг» города Нукуса.

О том, чем живет махалля, Замирахон знала не понаслышке: прежде чем стать председателем, была советником по вопросам женщин. Проблем хватало, чтобы их решить, приходилось обивать пороги высоких кабинетов, стучаться в закрытые двери, находить выход из самых сложных ситуаций. Теперь, признается Замирахон, работать стало намного проще — руководители разных уровней не ждут, когда к ним обратятся за поддержкой, сами идут в народ, чтобы узнать, как и чем живут люди.

Выездные приемы, встречи в сходах граждан дают свои результаты. На них жители говорят о том, как улучшить жизнь родной махалли, вместе решают задачи по устранению недостатков. Инфраструктура, трудоустройство, пособия, субсидии и кредиты — оставить без внимания хоть одну проблему — значит лишить человека надежды, возможности прожить себя, веры в завтрашний день.

— В нашей махалле свыше 4 700 человек, это более тысячи семей со своим укладом жизни, сложившимися традициями, историей, вопросами, которые их особенно волнуют, — рассказывает Замира Айтбаева. — Опреде-



лить людей, нуждающихся в помощи, позволяет подворный обход, когда видишь, что в том или ином случае нужно предпринять незамедлительно. Ремонт и строительство жилья, установка солнечных панелей, благоустройство территорий — каждый конкретный случай находится на контроле до момента, когда вопрос снимается с повестки дня.

Не остается без внимания и подрастающее поколение, для которого создаются условия для занятий спортом, проведения досуга. Молодежный лидер Бахадыр Бабаниязов объединил в дружную команду более 1 200 юношей и девушек. Они принимают активное участие в разных мероприятиях, состязаниях, занимают призовые места. Более 30

молодым людям, внесенным в соответствующую тетрадь, выделены средства на оплату контрактов, в том числе службы в рядах Вооруженных Сил в мобилизационно-призывном резерве, другая материальная помощь.

Большая работа проводится старейшинами махалли. Они занимаются вопросами благоустройства и озеленения, созданием жителями приусадебных участков, текущего ремонта домов, сноса ветхого жилья. До конца года предстоит покрыть шифером более 60 домов жителей махалли. А благодаря содействию фонда «Сакаут хам комек» денежные средства на лечение и приобретение лекарств получили жители махалли с тяжелыми недугами.

Сход граждан «Наукан баг» в этом году стал победителем проекта «Открытый бюджет», средства в 1,75 миллиарда сумов, полученные махаллей, пошли на асфальтирование одной из улиц и благоустройство канала протяженностью четыре километра.

В рамках реализации постановления главы государства «О дополнительных мерах по дальнейшему улучшению инфраструктуры махаллей в 2022—2023 годах» на четырех улицах — Кун шыгар, Темир тулпар, Моншалы, Уш жап также был уложен асфальт. Общая протяженность полотна составила 3,8 километра.

На развитие предпринимательства жителям махалли в этом году планируется выделить порядка 2,5 миллиарда сумов. С начала года льготные кредиты уже получили 50 безработных граждан. Прежде чем начать действовать и стать обладателями субсидий, махаллинцы проходят обучение, повышают свои профессиональные навыки.

Сегодня «Наукан баг» — одна из процветающих махаллей Нукуса, в которой сделана ставка на внимание и заботу о каждом ее жителе.

Алена АМИНОВА, «Народное слово».

МЕРОПРИЯТИЯ

Награждены победители

В павильоне киноконцертна «Узбекфильм» в столице состоялось торжественное мероприятие, посвященное I открытому чемпионату Азии по игре «Заковат».

Мероприятие открыла заведующая сектором по коммуникациям и информационной политике Исполнительного аппарата Администрации Президента Республики Узбекистан Саида Мирзиёева. В художественной части мероприятия были представлены мотивационные сценические выступления, призывающие молодежь к овладению знаниями, чтению книг, сплоченности, и концерт с участием известных артистов.

Затем состоялось награждение команд, победивших в состязаниях «Заковат» и «Брейн-ринг». В игре «Заковат» 1-е место заняла команда «GG», в составе которой представители от Узбекистана, Казахстана, Армении, 2-е место у российской команды «Борский корабель», на 3-м месте — составная команда России и Казахстана «Басенджи».

Команды-победители награждены денежными призами в 100 миллионов сумов за 1-е место, 60 миллионов — за 2-е место и 40 миллионов — за 3-е место. Команде, победившей в игре «Брейн-ринг», вручили специальный изготовленный кубок I открытого чемпионата Азии. Обладателем этого кубка стала команда «Басенджи». Его вручила Саида Мирзиёева.

Гулноза БОБОЕВА, корр. УзА

В ООРУЖЕННЫХ СИЛАХ СТРАНЫ

От полевых учений до фестивалей

Министерство обороны Узбекистана проводит масштабную работу по повышению боевого потенциала национальной армии, сотрудничеству с рядом государств в оборонной сфере, социальной защите военнослужащих и членов их семей, военно-патриотическому воспитанию молодежи.

В УСЛОВИЯХ, ПРИБЛИЖЕННЫХ К БОЕВЫМ

В эти дни наши военные принимают участие в стартовавших в соседнем Казахстане специально-тактических учениях, проводимых на полигоне «Оймаша».



Для наращивания потенциала Вооруженных Сил с учетом происходящих в мире современных вооруженных конфликтов требуется широкое применение в войсках новейших методов и способов ведения боевых действий, обмен опытом с армиями других стран, постоянное совершенствование знаний и навыков военнослужащих. С учетом этого программа совместных учений весьма насыщена и максимально приближена к реальным боевым условиям.

Участникам предстоит совершить марш-бросок на длинную дистанцию при полной боевой выкладке, отработать слаженность действий, продемонстрировать свои физические способности, навыки и знания по тактико-медицинской подготовке и другим дисциплинам.

ПОРАЖАЮТ ВОЗДУШНЫЕ И НАЗЕМНЫЕ ЦЕЛИ

Жарко нынче и на учебных полигонах нашей республики, где свои навыки совершенствуют подразделения войск противовоздушной обороны.



Полевые выходы защитников неба начались со строевого смотра военнослужащих и вооружения. Затем прошли занятия по инженерной и тактической подготовке.

Теперь участники приступили к отработке и совершенствованию навыков стрельбы по воздушным целям и наземным бронированным машинам с заданных дистанций.

В перерывах для военнослужащих организуются спортивные соревнования.

КОНЦЕРТЫ, ТУРНИРЫ, ПОКАЗАТЕЛЬНЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ

В Самарканде и Джизаке командованием Центрального военного округа под девизом «За новую жизнь, за Новый Узбекистан!» проведены военно-патриотические фестивали, приуроченные к главному приближающемуся празднику — Дню независимости.



В Самарканде в рамках фестиваля состоялась показательные выступления Почетного караула, военнослужащих с элементами рукопашного боя. Юношам и девушкам была представлена большая концертная программа, подготовленная творческим коллективом военного оркестра.

Фестиваль, проведенный в экологическом парке «Урда» города Джизака, также был насыщен интересными выступлениями творческих коллективов и соревнованиями. Аналогичные мероприятия проходят и в других регионах страны.

Подготовил Сергей ВЛАДИМИРОВ, «Народное слово».

ПРОСВЕЩЕНИЕ

Успех узбекистанской студентки

Студентка филиала ВГИК в Ташкенте Гульнара Иванова подписала с писателем Стивеном Кингом контракт, выкупив за один доллар права на экранизацию его романа 1981 года «Человек, который не пожимал рук».

Благодаря этому был создан короткометражный фильм «Касание» в жанре хоррор, который уже выиграл «Nitiin International Film Festival» (Малайзия) в номинации «Лучший триллер» и был отмечен дипломом «Student World Impact Film Festival». Сейчас Гульнара при поддержке своего вуза заканчивает работу над картиной «Открой глаза». Трейлер фильма уже победил в номинации «Лучший трейлер» на кинофестивале «The Panama Series Festival» (Панама).

Культурное наследие джаидов

В Бухаре в доме «Ховли поён» будет создан первый музей, посвященный истории джаидизма. Дом принадлежал известному интеллектуалу, просветителю и одному из лидеров центральноазиатского джаидизма Усманходже Пулатходжаеву.

Построенный в 1860—1870 годах «Ховли поён» расположен в квартале Гозиён рядом со знаменитым медресе Гавкушан. В хорошо сохранившейся старой части дома планируются реставрационные работы, будут реконструированы новые здания. Музейная экспозиция включит в себя рукописи и личные предметы представителей джаидизма. Будет создана мультимедийная система, раскрывающая историю джаидизма. Также при музее появится исследовательский центр для изучения культурного наследия джаидов.

Обрели вторую жизнь

В ходе работ над внутренней отделкой Республиканской детской библиотеки обнаружены живописные панно. Строители сняли более семи красочных слоев, которыми были перекрыты настенные изображения. Удалось установить, что росписи относятся к 60-м годам XX века.

Для бережного восстановления и дальнейшего сохранения панно приглашены потомственные реставраторы из турецкой компании «Mesa». Они присоединились к работе по восстановлению живописных панно в здании библиотеки. Ранее команда реставраторов работала над восстановлением потолочных росписей во дворце Топкапы, в мечетях Аяя-София и Сулеймание в Стамбуле и других объектов культурного наследия. Увидеть отреставрированные живописные панно получатся уже в начале сентября, когда Республиканская детская библиотека вновь откроет двери для посетителей.

Подготовила Ирина МИРНАЯ, «Народное слово».

СПОРТ

Притяжение Азиады

Летние Азиатские игры, которые были отложены из-за коронавируса, пройдут с 23 сентября по 8 октября в китайском городе Ханчжоу. В соревнованиях в 39 видах спорта Узбекистан будет представлен более 400 спортсменами.

Азиатские игры — комплексные спортивные соревнования, которые организуются с целью укрепления единства и мира между государствами и народами Азии, развития сотрудничества, усиления взаимоуважения, широкой пропаганды олимпийского движения среди молодежи, популяризации физической культуры и спорта. Проводятся они под эгидой Международного олимпийского комитета и Олимпийского совета Азии один раз в четыре года, за два года до Олимпийских игр. Первые Азиатские игры, которые выявляли лучших в восьми видах спорта, прошли в марте 1951 года в Индии с участием спортсменов из 11 стран.

— Подготовка к Азиаде активно велась во всех регионах страны, — говорит представитель Самаркандского областного управления по молодежной политике и спорту Ахор Шамсиев. — Для отбора и подготовки самарканд-

ских атлетов были созданы все условия, спортсменам предоставлено около 30 различных спортивных сооружений. По итогам отборочных соревнований в состав сборной Узбекистана вошли более 40 самаркандских спортсменов, которые выступят в 17 видах спорта. В настоящее время они находятся на учебно-тренировочных сборах в Ташкенте. Таким образом, более 10 процентов членов сборной Узбекистана на предстоящей Азиаде составят представители Самаркандской области.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ, «Народное слово».

«Янги нафас» приглашает

3 сентября в 16 городах нашей страны состоится массовый забег «Янги нафас», посвященный 32-й годовщине независимости Узбекистана.

Соревнования пройдут в Ташкенте, Гулистане, Андижане, Намангане, Фергане, Самарканде, Бухаре и других городах республики. В столице участники пробегут дистанции в три и десять километров, а в остальных регионах — только дистанцию в три километра. Мероприятие пройдет под девизом «На Родине, в одно

время, на одну дистанцию, с одной целью — бегаем вместе!».

На этот раз для участия в массовом забеге приглашены спортсмены из соседних стран — Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана. В нашей столице ожидается участие 5 500 атлетов, а в каждом другом городе — не менее двух тысяч.

В предстоящих стартах на три километра могут участвовать все желающие старше девяти лет, а на десять километров — старше 14 лет.

Игры СНГ завершились

Вторые игры СНГ, стартовавшие 4 августа в Беларуси, завершились.

Сборная Узбекистана завоевала 106 медалей (28 золотых, 25 серебряных и 53 бронзовых), заняв третье место в общекомандном зачете после команд России и хозяев соревнований. Наша команда обновила свой лучший результат на играх СНГ по общему количеству завоеванных наград и медалей высшей пробы.

Азербайджан станет хозяином третьих игр СНГ, которые пройдут в 2025 году.

Кубок мира без нас

В Баку продолжается Кубок мира по шахматам, в котором принимают участие почти все ведущие игроки планеты.

К сожалению, узбекские гроссмейстеры из этого престижного соревнования уже выбыли.

До четвертого круга дошел лишь Жавохир Синдаров, но он уступил на этой стадии индийскому шахматисту Арджуну Эригайси.

Победный старт

В Нидерландах среди шахматистов до 16 лет организованы соревнования Всемирной молодежной олимпиады.

В престижном турнире с участием 63 команд из 47 стран решили испытать свои возможности и наши молодые игроки. Хумоюн Бекмуродов, Бахром Бахриллаев, Афруза Хамдамова и Асроржон Омонов в первом туре встретились с командой Канады. Юные узбекские шахматисты обыграли своих заокеанских соперников со счетом 4:0.

Игорь ЧЕРНЫХ, «Народное слово».

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-824. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 187. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права, по вопросам экономики, по вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта, информационно-аналитический отдел. Телефон для связи 71-259-74-51, по вопросам рекламы 90-999-77-65

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55. Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Н. МОРОЗОВА
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ
Итого по УзА: 21.40 Подписано в 23.30